

Capital: mes..... 1'25
Provincias: trimestre..... 3'75
Extranjero: año..... 40'00
Número suelto 5 céntos.

PAGO ADELANTADO

Santander. Año IX.—Número 809

REDACCIÓN y ADMINISTRACIÓN: Calle de Ruemayor, núm. 8, principal.—Teléfono 816.—Apartado 76

Miércoles 8 de septiembre de 1915

LA REGIÓN CANTABRA

DIARIO REPUBLICANO

Publicidad
Anuncios comunicados
reclamos y esquelas de
función a precios convencio-
nales.
Las esquelas se reciben
hasta las primeras horas de
la mañana.
FRANQUEO CONCERTADO

ROGAD Á DIOS EN CARIDAD
POR EL ETERNO DESCANSO DE LAS VÍCTIMAS
DEL VAPOR "PEÑA CASTILLO"

R. I. P.

Mañana, jueves, á las diez y media de la mañana, se celebrarán en la iglesia de la
Anunciación (Compañía), solemnes funerales en sufragio de sus almas.

El Consejo de Administración de la Compañía Santanderina de Navegación, las familias
de los fallecidos y las dotaciones de los demás barcos de esta Compañía

SUPLICAN á sus numerosos amigos asistan á dicho acto reli-
gioso, favor por el cual les quedarán eternamente agradecidos.

Santander 8 de septiembre de 1915.

LAS SOBERBIAS COLECCIONES DE GÉNEROS

QUE SE HAN PUESTO Á LA VENTA

llamarán la atención á todo el mundo

Los percales, driles, pisanas, telas de colchones, géneros de
sábanas, piqué, retortas de hilo y mezcla, batistas, lanas de
vestidos, corsés, chambras, enaguas, camisas, pantalones, cu-
breCorsés, faldas bajas, manteles, servilletas, paños de cocina
y delantales y una porción de artículos casi de balde.

No compren una vara de tela sin ver las gangas que vende

VIRGILIO CARRO ISABEL II, NÚMERO 4
PRECIO FIJO

HABLEMOS DE LA GUERRA

LOS GERMANÓFILOS ESPAÑOLES
ESTUDIADOS POR UN EXTRANJERO

Hagamos un breve paréntesis en
nuestra campaña de propaganda á
favor de la candidatura que para las
próximas elecciones de concejales,
por el Ayuntamiento de Santander,
ha presentado la Federación Repu-
blicana Montañesa, con la colabora-
ción del Partido Reformista, y dedi-
quemos unos renglones á examinar
la situación en que en la actualidad
se encuentra el pavoroso conflicto
europeo.

Aunque tiempo alguno hace ya que
en esta sección del periódico no de-
dicamos á este asunto la atención que
por su importancia merece que se le
preste, la situación de los países be-
ligerantes no ha variado gran cosa.

Y es que esta guerra, que ya ha
sido llamada por alguien guerra eco-
nómica, fué promovida por una cues-
tión puramente comercial y por el
egoísmo comercial y económico de
una de las dos partes contendientes
ha de terminar, y no por la mayor
ó menor extensión de terreno que
una potencia conquiste y pierda
otra, ni por la menor ó mayor can-
tidad de bajas que un ejército belige-
rante haya de causar y de sufrir el
contrario.

Así no es de extrañar otra cosa
sino el asombro que muchos mues-
tran al observar que ninguno de los
dos grupos de naciones que comba-
ten haya conseguido grandes venta-
jas después de haber transcurrido
trece meses de guerra desde la rup-
tura de las hostilidades entre las pri-
meras potencias que entraron en liza.
Ahora, en la actualidad, la atención
del mundo entero se halla suspendi-
da sobre los pequeños Estados balká-
nicos que, con su vacilación de deci-
dirse por uno ú otro contendiente, no
parece sino que van á precipitar y á
decidir el resultado final de la cam-
paña.

Pero además de estas naciones,
ocupan también la atención de los
países que, por unas ú otras razones,
y aún sin razón alguna que apoye su
política, mantienen una actitud neu-

gran prestigio y que es un escritor notable,
ha enviado á muchas personalidades espa-
ñolas, entre ellas á los obispos, un folleto
sobre la guerra. Todos los obispos, menos
dos, le han devuelto los ejemplares. Han
añadido al renor la descortesía. No hay
duda posible, el clero español está contra
nosotros. Lo tendremos en cuenta cuando
termine todo esto.

Y para comprenderlo basta solo fijarse en
las campañas que, con motivo de la guerra,
está haciendo la Prensa católica en España
en favor de una nación interana.

Por otra parte Alemania gasta muchos
millones en esa propaganda, principalmen-
te en los Estados Unidos, y se vale de toda
clase de medios que conoce usted lo mismo
que yo. Me parece por consiguiente inútil
insistir. Francia en cambio, no gasta casi
nada en propaganda: todo se reduce, en Es-
paña, á la publicación de un periódico quin-
cenal El Boletín de los franceses residentes en
el extranjero y á los comunicados, muy poco
numerosos, que la Embejada facilita á la
Prensa. Creemos que si recurriésemos á los
mismos medios que Alemania, nos deshon-
raríamos, y quizás estemos equivocados.

Este es lo que á un periodista espa-
ñol ha relatado en San Sebastián otro
francés.
Como se ve, nada más ajustada á
la realidad esas opiniones de un ex-
tranjero respecto á las «cosas» que
en nuestra propia casa suceden.

Y por esas mismas «cosas» nos
tienen á los españoles los políticos
todos de otras naciones en el concep-
to lastimoso que ya repetidas veces
hemos hecho señalar, concepto para
formar los cuales esos políticos de
otros países tienen razón sobrada y
nosotros les hemos dado motivos no
pequeños, tales como el que actual-
mente se registra en los germanófilos
españoles.

TRAZOS LITERARIOS

TERRENAL

Como la espiral densa,
que, poblado el espacio, al infinito
vuela por escalar región lejana;
como el grito,
que, surgiendo de nuestro pecho puro,
le ahoga atmósfera insana
y él se lanza furioso hacia el perjurio
y él le vence y él le oprime
entre sus cruentas garras su garganta,
y su vida redime
porque es su voz sincera, porque es santa;
como llama que mece el suave viento
y va hacia el firmamento,
así va el pensamiento,
oculto en humareda de ilusión.
Es cuna el corazón,
es su tónica el sueño,
su dase la visión
que da el mortal bienestar,
támano la ventura,
su horizonte el ideal,
tumba... el mundo vanal.
QUIMERA.

La familia real en Santander

Don Carlos y doña Luisa
En el tren correo de Madrid llegaron ayer
á Santander los infantes don Carlos y doña
Luisa y el infante don Alfonso, de regreso
de su viaje á El Escorial, á donde fueron á
asistir al traslado de los restos de la prin-
cesa de Asturias doña María Mercedes.

Don Alfonso y doña Beatriz
En la mañana de ayer estuvieron en la
playa los infantes don Alfonso y doña Bea-
triz, con sus hijos.
Por la tarde salieron de paseo en auto-
móvil.

La política EBANISTAS y CARPINTEROS

POR TELÉGRAFO

Madrid 7.

Dato y los periodistas
El jefe del Gobierno ha despacha-
do con el rey.

Luego marchó á la Presidencia,
donde recibió á los periodistas.

Manifestó que había informado al
monarca de los telegramas de Estado,
Guerra y Marruecos, que no aousan
novedad.

También le he dado cuenta—dijo
Dato—de los acuerdos adoptados en
el Consejo de ayer y de los asuntos
que han de tratarse en el Consejo de
hoy.

Esta mañana ha regresado á Ma-
drid el ministro de la Guerra, que
asistirá al Consejo de esta tarde.

El rey permanecerá en Madrid hasta
el viernes, marchando después di-
rectamente á San Sebastián.

En el Consejo de hoy no se tratará
de la reunión de Cortes, por estar su-
bordinada la apertura á la prepara-
ción de las reformas de Guerra y de
los Presupuestos.

Hizo observar Dato que al convo-
carse el Parlamento será para una
nueva legislación.

Insistió en lo manifestado reciente-
mente respecto á que el presupuesto
de Guerra tendría poca diferencia del
actual, si las reformas de Guerra fue-
ran rechazadas.

Confía Dato en que dichas refor-
mas serán aprobadas, pues sino lo
fueran, «las consecuencias serían de
más trascendencia que la de variar
las cifras del presupuesto».

Nadie siente más que nosotros—
agregó Dato—no poder estar más
tiempo en comunicación con las Cor-
tes, pero actualmente todos los Par-
lamentos extranjeros se hallan cerrados,
pues á todas partes alcanzan las
consecuencias de la guerra.

En Gobernación.—Las huelgas
pendientes

El ministro de la Gobernación ha
pasado la mañana en el despacho,
conferenciando con el señor Quiño-
nes de León, con el alcalde y el di-
rector de Seguridad.

La entrevista se halla relacionada
con la cuestión del pan.

Dijo Sánchez Guerra que en el
Consejo de ayer no se llegó á tratar
de este asunto é ignoraba si podría
ser examinado en el de hoy, pues se
hallaba reuniendo datos para facilitar
la deliberación de sus compañeros.

En Salamanca los fabricantes de
pan han desistido de la huelga.

De Gijón telegrafía el gobernador
que en la conferencia celebrada por
patrones y obreros fué rechazada
una fórmula de arreglo basada en el
turno de trabajo para la colocación á
todos los obreros.

Ha salido el vapor Cartuja, con el
personal de los barcos amarrados.

En los muelles ha trabajado el per-
sonal de plantilla, pero en escaso nú-
mero.

Los fundidores amenazan con plan-
tear hoy la huelga si no se les sube
el salario.

Notas de Palacio

Hoy ha cumplimentado al rey el
general Fernández Silvestre.

—Ha sido ascendido á teniente co-
ronel el ayudante del rey, don Ma-
nuel Guiao.

La firma de hoy

Don Alfonso ha sancionado hoy
los siguientes decretos:

De la Presidencia.—Resolviendo á
favor de la Administración la compe-
tencia entablada entre el gobernador
civil de Madrid y el juez del distrito
del Congreso.

Idem á favor de la autoridad judi-
cial, la competencia entablada entre
el gobernador civil de Castellón y el
juez de primera instancia de San Ma-
teo.

Declarando que no debió presen-
tarse la competencia entablada entre
el gobernador civil de Guipúzcoa y
el comandante general de Ferrol.

Nombrando jefe de la Sección de
Intervención de Guerra, al interven-
tor del ejército don José Bonafost.

En ninguna otra casa encontraréis maderas de todas proceden-
cias en mejores condiciones que en los

Almacenes de los Hijos de Aquilino Lantero
Calle de Madrid, 4 SANTANDER

Idem secretario de la Intervención
al interventor del ejército don Juan
Oscáriz.

Idem interventor de los servicios
de guerra de la primera región, al
interventor del ejército don Ramón
García Iguen.

Idem de la segunda región á don
Francisco Nieto.

Idem de la cuarta región, á don
Luis Sánchez Rodríguez.

Y aprobando las propuestas de
nombramientos de interventores á
favor de los jefes que venían desem-
peñando el cargo con la denomina-
ción de interventores militares.

Maura y la guerra

Noticias recibidas de Reinosá di-
cen que, hablando don Antonio Mau-
ra de la situación política española,
dijo ante un grupo de amigos, que
hablaría en el Parlamento.

Respecto á la guerra europea, con-
feso que admiraba el poder de Ale-
mania y la resistencia de Francia.

Los artículos de Cambó

Dicen de Barcelona que hoy ha
publicado Cambó el quinto artículo,
contestando al conde de la Mortera.

Habla de las Mancunidades y
de la actitud que observa Maura con
respecto á aquellas.

CORTÁZAR.

LA XIRGU EN EL PRINCIPAL

LA MUJER DESNUDA

Lo que temíamos
Decía anteanoche en el Centro Obrero
el ilustrado catedrático de la Universidad
Central, don Andrés Ovejero, que no tenía
razón don Joaquín Costa cuando, con
ruidos de león, decía que este era un
pueblo de cunucos.

Nosotros opinamos como don Joaquín
Costa. Creemos más. Pensamos que no
tenemos derecho ni aun á que se nos dé
el tratamiento de gentes.

Si al pueblo español se le juzgase por
la cultura que puede representar la
asistencia de los santanderinos al teatro,
teníamos que decir que tuvo razón
Alejandro Dumas al exclamar que
Africa empezaba en los Pirineos
españoles y terminaba en Cádiz.

Nunca creímos, y tenemos que decirlo
con la rudeza en nosotros características,
que los elementos clericales ejerciesen
tanta influencia, no en los destinos del
pueblo, sino en el ánimo de las gentes
timoratas, juzgadas de una obra por
la sugestividad que pueda tener el
título.

Lo que no vivimos en ese ambiente
estrechísimo en cuanto á ideas y á gusto
artístico se refiere, deplorábamos anoche
con sobrado dolor la espantosa soledad
en que se encontraba el teatro. Unos
cuantos forasteros, un número exiguo
de buenos aficionados y los que por
necesidad tenemos que asistir á todas
las funciones, éramos los que componían
el auditorio que anoche escuchó á
la incomparable trágica Margarita
Xirgu.

Y nuestras impresiones y nuestros
fatigados rastallantes nos vienen á la
punta de la pluma para descargarlos
impudicamente contra esta sociedad que
llena diariamente otros teatros para
escuchar solamente los gritos y las
pateaduras de cuatro señoras, sin
más talento que el que les ha propor-
cionado el rasgueo de una guitarra
flamenca ó los óses de un señor con
pantalón de odaliska.

¿Quiero esto decir que nosotros
renegamos ó exorcizamos al moderno
varietés? No. Lo que á nosotros nos duele, lo que es
vergonzoso para Santander, es que una
compañía como la de Margarita Xirgu
venga por segunda vez á nuestra capital
y debute delante de un público compuesto
por cuatro personas.

¿Tenemos derecho, pues, á pedir
sacrificios á ninguna Empresa? De ningún
modo. Nosotros hemos demostrado que
nuestro nivel moral é intelectual no
puede suelzarse otra altura que la que nos
quieran conceder media docena de
opletas.

Y si nuestros fatigados van dirigidos
principalmente á la alta sociedad, á esa
sociedad que llena el teatro cuando
trabaja la Guerra, no por deleitarse con
la labor de ésta, sino con los vestidos
con que se presenta, también debemos
de hacerlos extensivos al pueblo con
quien convivimos.

No se puede consentir esta desviación
artística, y no se puede consentir,
porque aquí, donde existen tantas socie-
dades obreras, de cuyo seno han salido
y salen numerosos aficionados al teatro,
debieran anoche haber dado pruebas
de existencia.

Suponemos que esto no ocurrirá en
noches sucesivas y que ya que el retra-
imiento le ha iniciado la aristocracia
montañesa, que no sea el pueblo obrero
quien siga la misma trayectoria.

MARGARITA XIRGU

Aún no oíamos el début que esta
gran artista hizo el pasado año en
Santander. Para que nos diésemos
cuenta de su extraordinario talento,
puro en escena El país
austriaco y Elektra. Delicadísima obra
de Rusínof la primera, donde todo
amor y poesía y dulzura; esa dulce
poesía que con tanta delicadeza y
exquisitez amargura ponen las mujeres
enfermas en todas sus palabras, fué
lo que le impuso la Xirgu para
debutar en nuestra capital.

Quiso demostrar que además de una
artista de fibra sensible y romántica
era una trágica cuyos rugidos ponían
espanto en los espectadores y después
de El país austriaco y Elektra. Y en
las dos obras de forma tan diametral-
mente opuesta y estructura artística
tan diferente, tuvieron en la Xirgu
un intérprete como quizá sus
autores no pensaron.

Anoche nos ha ocurrido lo propio.
Una obra, cuya protagonista tiene que
pasar por tantas metamorfosis como
por las que cruza Lulú, La mujer
desnuda, no tiene hoy entre las
artistas españolas quien mejor
pueda encarnarla que Margarita
Xirgu.

Aquella mujer que en el primer
acto se muestra dichosa, que se recuerda
de los tiempos en que pasando
fatigas y hambre era la dueña del
corazón de un hombre á quien ama
ferozmente, fiera que se convierte
en infantil amor al saber que Bernier,
el hombre de su corazón, ha sido
premiado con la medalla de honor por
su cuadro La mujer desnuda.

Pero Lulú, al pasar de una vida
bohemia á una sociedad para ella
desconocida, sigue siendo la misma
mujer que no enmarca en las
costumbres hipocritas en que viven
todos cuantos la rodean.

Y esta sinceridad que ella derrocha,
esa falta de conocimiento de la alta
vida mundana, hace que Bernier, á
pesar de los consejos de su maestro,
que le recomienda siga disfrutando
del cariño noble y sincero de la
mujer que le sirvió de modelo para
su triunfo, se enfríe y se distancia
de Lulú.

Esto da origen para que la Xirgu
nos demuestre nuevamente la flexibilidad
de su talento en unas escenas hechas
de un modo irreprochable, con un
derroche de arte no conocido en
Santander.

En los dos actos restantes, sobre
todo en el cuarto, se nos muestra en
toda su majestad la mujer amorosa,
la mujer cuyo corazón herido por
el abandono del ser que adora,
hace caer enferma, pero sin tener
ni un reproche siquiera para quien
tanto mal la hizo.

Fué la labor, en fin, de Margarita
Xirgu, una labor gigantesca, una
labor desconocida, que en algunos
momentos impresionó al escaso
público que presenció La mujer
desnuda.

Así se reconoció y la gran trágica
fué llamada á escena infinidad de
veces.

LA OBRA

Anoche se convencieron los que
prevencieron el estreno de la obra
de Henry Bataille, que La mujer
desnuda, más que obra de tema
escabroso, es una comedia delicadísima,
muy bien escrita y pensada, aunque
quizá en la traducción haya perdido
algo.

Los personajes que intervienen
están tan magistralmente dibujados,
sobre todo el de la princesa Paula
de Chabrián, que desempeñó
admirablemente Celia Ortiz.

También contribuyó al extraordinario
éxito que alcanzó La mujer
desnuda, la buena labor de Ricardo
Puga y el resto de cuantos tomaron
parte en la representación.

Al terminar la función, el público
salía entusiasmadísimo de la obra
y en particular de la labor de
Margarita Xirgu.

H. MONTERO.

Función para hoy

A las nueve y media de la noche
tendrá lugar el estreno del drama
en cuatro actos, original de Julio
Dantas, adaptación castellana
de J. Ribera y Rovira, titulado

LA CORTINA VERDE

Reparto.—Alejandro Bello, señor
Puga (Ricardo); Miguel Santofía,
señor Rivero; Paco Martín, señor
Barraycoa; Antonio Banañas,
señor Cabré; Juan Iturbe, señor
Ortiz; sir John Barrow, señor
Gorri; un empleado del hotel,
señor Lucio; un criado (acto
primero), señor Soler; otro criado,
señor Morales; Marta, señora
Xirgu; Lola, señora Ortiz; la
vizcondesa, señora S. gura; Mimí,
señora Alvarez; Criada primera,
señorita Rivas; criada segunda,
señora Riaz; criada tercera,
señorita Santalucía (A.)

A continuación se pondrá en
escena el entremés, original de don
Serafín y don Joaquín Alvarez
Quintero, titulado

SANGRE GORDA

Reparto.—Candellita, señora
Alvarez; Santiago, señor Barraycoa.

Detalles de

Comunican
han recibido
librado en
torpederos
toros y el c

Se sabe q
de Constanti
res por medi
do completa
Al present
teatan organ

Cuatro gr
barcaza cari
gían hacia el
el crucero h
ladas, armad
milímetros y
por dos de l
deros de 620

El día 5 de
gada, los torp
ny y Bystry,
tres cañones
contraron al
gran superior
ron sin vacila

El comba
horas.
El crucero
averías, entr
cañón de sei
fuera de com
Bóforo.

El Pronzita
dos por el cap
pe Troubetzk
migo, cañone
Cuando el
Kefken, apro-
recogieron lo
encuentro de
bían quedado
echándolos á

Vap
Dicen de S
sueco Iven Re
á pique.

Se ignora la
tripulación.
Comunican
Lloyd anunció
Pro ha sido e
El capitán y
neros que oon
se han salvado

En el
Cablegrafían
la noche del 30
austriacos inte-
cora de Stolje
die.

La infantería
migo con fueg
embarcaciones
que por medio
Durante la n
ocaciones intent
de Boulichit
nik, sin consegu

La paz sept
Dicen de Nis
do de la oficina
categóricamente
Servia en Rum
por orden del p
Servis, gestión
con los alemanes en
Esta informac
da por un peri
pas de ser una

Turquía está si
niciones, seg
sultán.

De Atenas dió
pasado agosto,
de en el curso
de Hohenholz pi
Turquía sus car
embajador de A
nopolia, el sultán
que comunicase
guía, abandonad
guía en los l
caso sin dine
dear de la pro
de que las op
de los Balkanes
—Mi gran visi
el sultán—al que
que Alemania ex
trificios.

Hoy mismo, su
se retirarse, y
gueto, es por p
haber.

Sorprendido p
embajador resp
aciones en los l
plazados porque
sus esfuerz
na la esperanza d

DE LA GUERRA

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 7.

Detalles de un combate naval en el Mar Negro

Comunican de Petrogrado que se han recibido detalles de un combate librado en el Mar Negro entre dos torpederos rusos y dos torpederos turcos y el crucero *Hamidieh*.

Se sabe que el aprovisionamiento de Constantinopla en carbón y víveres por medio de veleros ha fracasado completamente.

Al presente los germanoturcos intentan organizar otro sistema.

Cuatro grandes transportes y una barcaza cargadas de carbón se dirigían hacia el Bósforo, escoltadas por el crucero *Hamidieh*, de 3.800 toneladas, armado de dos cañones de 150 milímetros y ocho cañones de 12, y por dos de los más modernos torpederos de 620 toneladas.

El día 5 de septiembre, á la madrugada, los torpederos rusos *Pronizalmy* y *Bystry*, armados cada uno de tres cañones de 100 milímetros, encontraron al enemigo, y á pesar de la gran superioridad de éste, lo atacaron sin vacilar.

El combate duró cerca de tres horas.

El crucero *Hamidieh* tuvo grandes averías, entre ellas la pérdida de un cañón de seis pulgadas, que quedó fuera de combate, huyendo hacia el Bósforo.

El *Pronizalmy* y el *Bystry*, mandados por el capitán de fragata príncipe Troubetzkof, persiguieron al enemigo, cañoneándole furiosamente.

Cuando el enemigo dobló el Cabo Kerkenn, aproximándose al Bósforo, regresaron los torpederos rusos al encuentro de los transportes que habían quedado cerca de Zoungouldak, echándolos á pique.

Vapores á pique

Dicen de Stokolmo que el vapor sueco *Iven Renstrom* ha sido echado á pique.

Se ignora la suerte que ha corrido la tripulación.

Comunican de Londres que el Lloyd anuncia que el vapor danés *Fros* ha sido echado á pique.

El capitán y los diez y ocho marineros que componían la tripulación se han salvado.

En el frente serbio

Cablegrafían de Nisch que durante la noche del 30 al 31 de agosto, los austriacos intentaron pasar el Drina, cerca de Stoljevo, al Norte de Zrutchica.

La infantería serbia recibió al enemigo con fuego de fusilería y las dos embarcaciones fueron echadas á pique por medio de bombas.

Durante la noche, otras dos embarcaciones intentaron pasar el río cerca de Boulichitoh, al Sur de Tchurnik, sin conseguirlo.

La paz separada con Servia

Dicen de Nisch que un comunicado de la oficina de Prensa desmiente categóricamente que el ministro de Servia en Rumania haya realizado, por orden del príncipe Alejandro de Servia, gestión alguna relacionada con la paz cerca de los ministros austroalemanes en Bucarest.

Esta información ha sido publicada por un periódico de Sofía y no puede ser una invención.

Turquía está sin dinero y sin municiones, según dice el mismo sultán.

De Atenas dicen que el día 10 del pasado agosto, al salir de la audiencia en el curso de la cual el príncipe de Hohenzollern presentó al sultán de Turquía sus cartas credenciales de embajador de Alemania en Constantinopla, el sultán rogó al diplomático que comunicase á Berlín que Turquía, abandonada por sus aliados, luchaba en los Dardanelos y en el Bósforo sin dinero y sin municiones.

El pesar de la promesa formal del kaiser de que las operaciones alemanas en los Balcanes comenzarían en Julio.

—Mi gran visir tenía razón—dijo el sultán—al querer dimitir el día en que Alemania exigía de nosotros sacrificios.

Roy mismo, su mayor alegría se retirase, y si continúa en el puesto, es por puro sentimiento del deber.

Sorprendido por estos reproches, el embajador respondió que las operaciones en los Balcanes se habían suspendido porque Alemania empleaba todos sus esfuerzos en el frente ruso, con la esperanza de obligar á Rusia y

á Servia á pedir la paz por separado. El embajador prometió al sultán que, sin tardanza, se emprendería una acción en los Balcanes.

La exposición franco-marroquí

Comunican de Tánger que hoy se ha verificado solemnemente la apertura de la Exposición franco-marroquí, por el general Liautey, que regresó de una *tournee* por Tadla.

El éxito de esta gran manifestación económica parece asegurado.

Desde hace dos días se nota una enorme afluencia de europeos y de indígenas, venidos de todos los puntos de Marruecos.

Solamente los comerciantes de Fez han pedido 2.000 billetes de ferrocarril, lo que denota el gran interés que ha despertado la Exposición entre los protegidos.

La colecta de oro

Dicen de París que el *Figaro* publica la noticia siguiente:

«Hace tres días una nota oficiosa anunciaba la reanudación del bombardeo de Soissons. Aquel mismo día un agente del Banco de Francia llegaba de París á Soissons en automóvil. Mientras estaba en las oficinas de la Sucursal del Banco, y en los intervalos del bombardeo, numerosos habitantes salieron de los sótanos de sus casas y le entregaron más de 15.000 francos en oro. Todos tuvieron la suerte de poder realizar su patriótica gestión sin ser alcanzados por el bombardeo. Esto quedará como uno de los más emocionantes episodios de esta colecta de oro.»

Los socialistas y la guerra

Los periódicos de Berlín publican la lista de los diputados socialistas que votaron contra el último empréstito de la guerra.

En dicha lista figuran hasta treinta y seis nombres.

El ex embajador del Japón

Dicen de Marsella que ha llegado á aquella población el barón Ishie, ex embajador del Japón en París y nombrado ministro de Negocios Extranjeros en el Japón.

Fué recibido por el cónsul de su país y el prefecto.

Ha marchado al Japón á bordo del «Hizano-Maru».

El Papa y las gestiones de paz

De Roma se recibe el siguiente telegrama, que transmito con todas las reservas:

«La *Concordia* anuncia que el Papa se halla hoy complacido por los telegramas que ha recibido del cardenal Gibbons, relatando la entrevista de este último con el presidente Wilson acerca de la victoria diplomática de Estados Unidos.

Su Santidad ha telegrafado al kaiser, exhortándole á concertar la paz y ha recomendado al mismo tiempo á los cardenales alemanes que acen-túen las propagandas pacifistas.

Se asegura que el Papa tiene el propósito de enviar nuncios especiales á las naciones beligerantes.

El cólera en el ejército austriaco

Comunican de Roma que un oficial italiano escribe desde el frente á su familia, que, según testimonio de los prisioneros austriacos, el cólera causa terribles pérdidas en el ejército enemigo.

Todas las ciudades austriacas han sido desinfectadas.

En Viena se encuentran millares de enfermos. Los campos de concentración de prisioneros han sido transformados en lazaretos. Las medidas son insuficientes para atender á los contagiados. También escasea el material sanitario.

En Hungría la situación es igualmente penosa.

El tráfico en Francia

Dicen de París que por reciente acuerdo del Consejo se prohíben las reexportaciones de hulla y cok.

El ministro de Hacienda podrá autorizar en cada caso las exportaciones.

La Cuádruple Entente

Telegrafían de Roma que en los círculos diplomáticos se asegura que se han iniciado gestiones para convertir la Cuádruple Entente en una verdadera alianza política, permanente, encargada de favorecer los intereses respectivos de cada aliado.

Tres mil navíos capturados

Notician de Londres que según datos publicados ayer tarde por el Almirantazgo, 3.000 navíos de todas

las naciones aliadas, que representaban en conjunto cuatro millones de toneladas, han sido capturados, internados ó averiados desde el comienzo de la guerra hasta el fin de agosto último.

Alianza ruso-japonesa

Comunican de Petrogrado que en la asamblea general de miembros del comité industrial de guerra, á la que asistieron representantes de los Zemstvi y de los uniones municipales, M. Riabouchinsky, al final de su informe, dió cuenta de una conferencia que había celebrado con el embajador del Japón, señor Motono, que durante estos últimos días ha estado en Moscú.

Riabouchinsky dijo que estaba persuadido de que si se forma en fecha próxima un tratado de alianza con el Japón, esta nación prestará á Rusia su ayuda eficaz.

Según le manifestó el embajador, para ello sería preciso enviar al Japón una delegación especial.

Añadió que estas gestiones causarían en su país profunda impresión.

La asamblea reconoció necesario el envío de una delegación al Japón.

Los aviadores ingleses

Noticias recibidas de Londres comunican que así como Francia ha perdido con Pegoud uno de sus más valientes y más hábiles pilotos aéreos, Inglaterra llora hoy la muerte de dos de sus mejores aviadores, el capitán John Ridell y el capitán Carlos H. Collet. El capitán Ridell, que antes de formar parte del «Royal Flying Corps» pertenecía al regimiento de «Argy and Sutherland Highlanders», acaba de recibir recientemente la cruz de la reina Victoria, la más alta distinción británica, cuando ha succumbido de sus heridas en el hospital de La Paune en Bélgica.

El acto heroico que le valió la condecoración fué que, habiendo recibido el día 31 de julio la orden de efectuar una exploración por encima de Ostende, Brujas y Gante, al realizar su misión acompañado de un oficial y al pasar cerca de unas baterías que dirigían sus disparos contra su aparato, fué alcanzado por la explosión de un «shrapnell» que le destruyó la pierna izquierda, haciéndole una herida horrible. El intenso dolor le provocó un desvanecimiento, su cuerpo inerte cayó hacia atrás y entoncec el avión sin guía descendió con rapidez vertiginosa al suelo.

¿Cuánto duró la caída? Sólo uno ó dos segundos. El aparato había recorrido de aquel modo millares de metros, cuando el oficial observador, que se disponía á morir, no pudiendo hacer nada por su compañero, vió al capitán Ridell recobrar bruscamente el sentido y en un esfuerzo desesperado cogió lo que quedaba del volante, devolver su posición normal al aparato y orientarlo hacia las líneas aliadas.

CORTÁZAR

VINO FINO DE RIOJA

«La Rioja Central»

Depósito: General Espartero, núm. 1

Notas municipales

La sesión de hoy

A las cinco de la tarde, en el caso de que acuda suficiente número de señores concejales, celebrará sesión ordinaria la Corporación municipal, para discutir los asuntos comprendidos en la siguiente

ORDEN DEL DÍA

Acta de la sesión anterior.

Asuntos sobre la mesa

Obras.—Don Marceliano Diego, pagarle un terreno adquirido en Monte.

Política.—Se desestima la indemnización de daños y perjuicios que pide el contratista de las sillas.

Se cree la plaza de inspector de Higiene y Sanidad pecuaria.

Despacho ordinario

Hacienda.—Distribución de fondos.

Pago de los honorarios á los facultativos que informaron sobre el muro de la Avenida de la Reina Victoria.

No se condonen los derechos por la fundación de los perros sanitarios.

Colegio Reina Victoria, se le niega subvención.

«La Equidad», se le devuelva parte del arbitrio pagado por un carro.

Don Francisco Calatayud, se le compute parte de la vivienda á los efectos del inquilinato.

Don Fermín Barquín, ídem ídem.

Denuncia del concierto sobre aguas minerales.

Ídem del arbitrio provincial sobre el vino.

Política.—Cuentas de bomberos.

Ensayos.—Doña Soledad Romero, instalación de un coladero en las calles de Federico Vial y Herminia.

Doña Aquilina Lantero, se le niega un depósito de madera que pide se la autorice en la calle de Madrid, 4.

Obras.—Don José Quintana, reformar la fachada de la casa número 4, de la Ouesta de Gibaja.

Cuentas de la semana.

El «Peña Castillo», fue torpedeado

Ya están en Santander los supervivientes de la catástrofe ocurrida con el hundimiento del vapor de esta matrícula *Peña Castillo*. Algunos periódicos han dado amplias informaciones de lo ocurrido, pero sin que ninguno de los tres salvados haya dicho ni sepan las causas, en realidad, de que dicho barco se fuese á pique.

Nosotros seguimos opinando como el primer día: esto es; que nos hace sospechar que sea cierto lo que decía en una de sus últimas crónicas un querido amigo nuestro, residente en París.

En otro lugar de este número habrán visto nuestros lectores la escuela de defunción que el Consejo de Administración de la Compañía nos remite para ser publicada.

Nosotros nos adherimos en un todo al sentimiento que embarga á las familias de las víctimas residentes en Santander.

El concurso de sementales

La Cámara oficial Agrícola nos participa que el concurso de sementales anunciado para los días 1 y 2 de agosto, que hubo de aplazarse por causas ajenas á la voluntad de la Comisión organizadora, se celebrará durante los días 12 y 13 del corriente mes, debiendo presentarse los ejemplares en el local de Calzadas Altas durante todo el día 11, anterior al de inauguración, con el fin de cumplir las prescripciones de la vigente ley de epizootias.

Los dueños del ganado, al entrar éste en el local, presentarán la guía de origen y sanidad, que les será extendida gratuitamente en el punto de procedencia por el inspector municipal de Higiene y Sanidad pecuaria, y en su defecto por un veterinario con el visto bueno del alcalde.

También exhibirán los ganaderos el documento justificativo de pureza de raza de los ejemplares, cuando éstos no estén inscriptos en el Registro genealógico, cuya marca es suficiente para identificar al animal.

Con el fin de facilitar la concurrencia se admitirán inscripciones de sementales hasta las seis de la tarde del viernes, 10 del corriente, siendo suficiente enviar á la Cámara Agrícola, paseo de Pereda, número 21, nota del nombre, edad y raza del ejemplar que se desea presentar en el concurso.

De San Sebastián

POR TELEGRAFO

San Sebastián, 7.

Visita de cárceles

El personal de la Audiencia, Ministerio fiscal, Juzgados, Colegio de abogados y de procuradores han hecho hoy la acostumbrada visita general de cárceles.

El diestro Regatería

El doctor Egaña ha levantado hoy el apóstol al diestro Regatería, que se encuentra en estado muy satisfactorio y pronto quedará restablecido.

La corrida benéfica

Para esta corrida han llegado hoy los seis hermosos toros de la ganadería de Villagodio, que son seis buenos mozos.

La Junta de Beneficencia ha nombrado una Comisión para que visite á los reyes y les invite para que asistan á la corrida benéfica.

Se cree asistirán.

El Congreso de arquitectos

El próximo domingo, á las once de la mañana, tendrá lugar la sesión inaugural del Congreso de arquitectos, que promete tener gran importancia por el número de arquitectos inscriptos.

Palatinas

Las reinas y la princesa de Salm-Salm han recorrido á pie las calles y efectuado compras en algunos comercios.

El príncipe de Asturias ha ido á Igúeldo.

Los infantitos han pasado la mañana en la playa.

El ministro de jornada

En el ministerio de Jornada nos han dicho que el marqués de Lema no regresará hasta después del jueves, pues asistirá al Consejo que presidirá el rey.

Probablemente vendrá el rey con el ministro.

Teatros

En el Teatro Victoria Eugenia estrenará esta noche la compañía Guerrero-Mendoza «El cometa», de Ricardo Baroja.

Huelga

Sigue sin resolver la huelga de obreros en Mondragón.

Se hacen gestiones cerca de obreros y patronos para solucionarlas.

EL CORRESPONSAL.

Teatros y salones

PRADERA

Extraordinarias entradas obtiene diariamente este favorecido Teatro, lo mismo en la primera sección de las siete y media de la tarde, como en la última de las diez y media de la noche.

En ambas funciones escuchan estruendo-

sas ovaciones todos los días los tres celebrados números que en el Salón Pradera trabajan actualmente.

El vistoso Trio «Malagueñas» continúa obteniendo un buen éxito por sus bonitos bailes, que realizan las tres artistas de manera acabadísima.

Y de las dos artistas que con las anteriores componen las atracciones que en la actualidad se presentan en el teatro de la avenida de Alfonso XIII, no tenemos ya nada que añadir á lo que repetidas veces hemos expuesto hablando de la «Mary-Fo-cela» y de la «Argentinita».

La primera, con su voz extensa y delicada al mismo tiempo, y la segunda con sus bailes inimitables, son constantemente ovacionadas por el público que habitualmente concurren al favorecido Salón Pradera.

Indudablemente que el popular Ramón Herrera tiene una suerte loca y un acierto incomparable para traer á su Salón del antiguo cuartel de San Felipe las mejores atracciones en el género que en la presente temporada se cultiva en el referido Salón.

Además, el celo de este empresario sin igual le hace estar siempre buscando para el escenario de Pradera los números más originales que existen.

Así vemos que hoy debutará en el Salón Pradera un número por demás raro y escasamente conocido.

«The Ardath's Alligators» se presentarán hoy con sus cocodrilos amaestrados, que ejecutarán trabajos sensacionales debajo del agua.

Entre estos trabajos se cuenta el arriesgado de «Mr. Ardath» que luchará con los cocodrilos dentro y fuera del agua.

El espectáculo bien merece la pena de que sea presenciado por todo el pueblo de Santander, por que es probable que no vuelva á ver en nuestra ciudad un número como el que se presenta hoy en el Salón Pradera.

NARBÓN

Ayer, como martes popular, todas las secciones de este favorecido Salón de cine se vieron grandemente concurridas.

En todas las secciones se efectuó el estreno de la emocionante película de 1.600 metros, dividida en tres partes, titulada *El teatro de la muerte*.

Muy del agrado de los espectadores fué esta hermosa producción cinematográfica, por lo que es probable que vuelva á ser proyectada en fecha próxima.

Completaron anoche el programa de películas del Pabellón Narbón graciosas *films*, que también fueron muy celebradas por el numerosísimo público que asistió á todas las sesiones de este Salón.

Para hoy se anuncia la reprise de la grandiosa película histórica, de 3.000 metros, dividida en seis partes, *La epopeya de Napoleón*, so prentente adaptación histórica de los principales hechos de la vida de Napoleón.

Las batallas libradas en Italia, Austria y Rusia hasta el desastre de Waterloo.

Las sesiones comenzarán á las seis y media de la tarde.

Pasado mañana, viernes, *Que Vadis...*?

Ultima hora

Madrid 8—3 m.

Consejo de ministros

A las tres y media de la tarde comenzó el Consejo de ministros suspendido ayer tarde.

El de hoy terminó á las ocho de la noche y el señor Bugallal consumió la mayoría del tiempo.

En él expuso el ministro de Hacienda la actual situación económica, aconsejando las rebajas de los gastos en los presupuestos, señalando para ello algunas líneas generales.

El general Echagüe expuso las reformas que se introducirán en el gabinete militar.

Estos asuntos merecieron especial atención, siendo los que preferentemente serán sometidos á las Cortes.

Los ministros se dedicarán activamente á la confección de los presupuestos con el fin de entregárselos al señor Bugallal antes del primero de octubre.

El ministro de Estado habló de los asuntos comerciales y de las peticiones hechas por diversas industrias para gestionar la circulación al extranjero de determinados productos.

También tratóse del problema de la emigración de obreros solicitados por algunas naciones.

Mañana no habrá Consejo.

Después del Consejo

El conde de Esteban Collantes, de conformidad con el Consejo pleno de Instrucción, ha resuelto el asunto relativo á las categorías remuneratorias de los auxiliares numerarios de las Universidades.

Muley el Haffid

El ex sultán Muley el Haffid, acompañado de su séquito, marchó en automóvil al Escorial, habiendo visitado el monasterio y paseado por los alrededores.

Al anochecer regresó á Madrid.

Llegada del fenómeno

Hoy ha llegado á Madrid el fenómeno Belmonte, herido el domingo por un toro en la plaza de Málaga.

Desde la estación fué trasladado con grandes precauciones á su domicilio.

Enseguida de llegar fué visitado por el doctor señor Serrano, quien le curó la herida de la pierna.

Esta la tiene grandemente inflamada y dolorida.

Se cree que Belmonte tardará en curar de diez á doce días.

El directo á Valencia

Ante el notario señor Arizoum se ha firmado por el Ayuntamiento la escritura definitiva para el proyecto del ferrocarril directo de Madrid á Valencia.

Huelga general

Comunican de Barcelona que, según noticias, se está preparando una huelga general de obreros pertenecientes al arte textil.

Esto ha producido una desagradable impresión, esperándose con gran interés el resultado de la Asamblea general de todos los obreros.

El gobernador opina que no se llegará al paro.

Un artículo de «La Veu de Catalunya»

El periódico catalanista *La Veu de Catalunya* publica hoy un artículo comentando la noticia del próximo viaje del rey á Barcelona.

Enzálzalo, si la decisión ha partido del mismo rey, en cuyo caso será recibido como se merece, pero muy censurable si se tratase de una maniobra política, en cuyo caso se tomarán diferentes acuerdos.

La huelga de Reus

Dicen de Reus que continúa el paro general, aumentando considerablemente el número de esquirolas.

Comunicados oficiales

FRANCES

Telegrafían de París que el parte oficial de hoy comunica las siguientes noticias de la marcha de las operaciones en el frente francoalemán:

Continúa el cañoneo y la lucha de granadas y petardos en las cercanías de Souchez y Neuville.

También continúa los bombardeos recíprocos al Sur de Arras y en diversas otras regiones.

En la Champagne, entre Arberine y Sonain, cerca de Beasejour, en los Vosgos y en la región de Lune sigue la actividad de ambas artillerías durante la última noche.

No ha habido incidentes dignos de mención en todo el resto del frente.

Los aviones alemanes han volado ayer y esta mañana sobre Gerardner, arrojando varias bombas y causando dos víctimas.

EL RUSO

Dicen de Petrogrado que el comunicado oficial de hoy participa las noticias que siguen:

En el frente de Riga y Diusk hasta el Niemen los alemanes intentan tomar la ofensiva.

En las regiones de Valkovysk y Drargtchine contuvimos las tentativas de ofensiva del enemigo.

ASUNTOS LOCALES

¿Por qué no entró en el dique de Gamazo el "Reina María Cristina"?

Insistiendo en esta cuestión de amor al pueblo santanderino, cuestión de amor y honor a la vez, porque así lo requieren los intereses comerciales de esta bella ciudad y los brazos parados de multitud de obreros que pululan por los muelles de este indistinguible puerto, obligámonos a proseguir en esta campaña, de loables resultados al fin, pues es sabido, que es razón considerable la de defender la justificada demanda de los indefendidos.

Por otro lado, los inmerecidos elogios que me hacen los queridos compañeros que redactan esta valiosa hoja, nacida para ser en el estadio de la Prensa un diario que recoja las aspiraciones de todas las clases sociales, indícame a no dejar con mi torpe pluma, labor ésta tan hermosa, que si ardua es por mis escasos conocimientos, no por eso soy de los que se amilanan por el fracaso.

Cuando empezó a pregonarse por todos los ámbitos de la ciudad santanderina que un buque de la Compañía Transatlántica, al rendir viaje en este puerto, había de entrar en el hermoso dique de Gamazo, todos los buenos hijos de este pueblo se las prometían muy felices al saber la buena nueva.

Comenzó un movimiento de entusiasmos trabajos, dirigidos por el personal técnico de la Junta de las Obras del Puerto, poniendo toda su actividad para que no faltara ningún detalle. Hacía veinte días, antes de la llegada del ya famoso trasatlántico, que todo estaba dispuesto; habían renovado los calzos; la boya ya estaba y está colocada en su sitio, en fin, hasta la última filástica tenía su puesto, esperando la hora decisiva.

Pero ¡oh desilusión cuando se iba acercando el momento, iban también acorciándose las malas noticias. Ya no entraría el Reina María Cristina en el dique por pueriles causas, disculpas mejor dicho; iría al Ferrol a reparar. Efectivamente, una fuga indiscreta hace que el buque de nuestros ensueños, en breves horas de descargas, parta veloz como un rayo, dejando una estela de mofa; insulto que no olvidarán jamás los nobles santanderinos.

¡Pero es que han creído los culpables, en su afán de desprestigiar este gran refugio de puerto, que lograrán algo con sus propósitos? No.

El puerto de Santander si necesita que entre algún buque del tonelaje de los de la Compañía Transatlántica, por razones muy considerables. La situación geográfica de nuestro puerto invita a pernoctar por su gran hospitalidad, a toda clase de buques de navegación; de la costa Cantábrica es innegable que es el mejor; de Este a Oeste cruzan por delante de nuestros faros multitud de barcos en todas direcciones y, como es natural, ignoran que el dique de Gamazo está habilitado y con capacidad suficiente para aquellos de mayor porte, hace que dejen de entrar cuando alguna avería les ocurre, teniendo que recurrir a los puertos más benéficos por la representación influyente en las altas esferas del Estado.

Nada nos extraña. Estamos acostumbrados, por nuestra indolencia, a sufrir vejámenes de aquellos a quienes vemos tranquilamente pasear por los bulevares de esta pacífica ciudad; orgullosos de poseer un acta ganada en la lid del engaño. Mas prosigamos en nuestra labor. Dejemos la diaria cantina.

Continuando en esta, para nosotros, saludable campaña, dejándonos a un lado vendidos escollos, y persuadidos de que son defendibles cuantos propósitos nos proponemos, inquirimos de viejos marinos alguna razón que nos hiciera insistir en esta, para nosotros, cuestión de amor, honor y derecho propio a defender.

Porque es, para los de este gran diario, más grande la elocuencia del sencillo trabajador, cuya práctica enseña mucho y provechoso, que el florido del potentado; el primero sufre moral y materialmente la incertidumbre del que, arrellanado en la butaca de su confortable hotel, entre bocanadas de humo del rico habano y rorbos de buen café, contempla a su manera esta mentira social.

Preguntado a un grupo de éstos viejos marinos que han cruzado el Océano infinidad de veces, qué opinión sustentaban respecto a las condiciones del dique de Gamazo; si era cierto cuanto se decía; si era verdad que no entraba el buque en cuestión por causa de las mareas; entre varios, hubo uno que nos contestó con la sencillez tan proverbial en este caso de humildes gentes:

—Yo no tendría inconveniente colocar cualquier buque, de los tan discutidos, en el dique de nuestro puerto, con la misma majestuosidad y orgullo que la dama aristocrática se coloca en su lecho. Es más; brindo al más delicado caballero—hecho el desguase, una vez colocado el buque—que baje con sus satinados zapatos blancos a pasear por el suelo, por la limpieza del incomparable dique.

Pueden ustedes, sin temor a que les desmentan asegurar, que, si el Reina María Cristina no ha entrado en él, es la mala intención y no la animosidad en contra del progreso de nuestra industria; procurando al mismo tiempo para el trabajador, una situación irreprochable, deseándole que el hambre se apodere de su decado espíritu.

Por que no se explica—continúa diciendo el viejo marino—que después de los muchos años que comenzó el famoso dique, después de haber empleado en él unos cuantos presupuestos anuales que se elevan a la cifra, no despreciable, de ocho millones, vengamos ahora de que sirve—valiendo para empresas mayores—solo para que en invierno guarde los Yates de recreo de los escopetados, acaso alguno puede que sea culpable del desguisado presente.

Basta esta observación—le objetamos nosotros—para dar valor a sus elocuentes frases, muy dignas de tomarse en cuenta, y quedar reconocidos a los valiosos informes que de usted recogemos, para poder someter a la imparcial censura, el ¿por qué no entró en el dique de Gamazo el Reina María Cristina?

Tan pronto recojamos algún dato más, y a fuer de machacones, seguiremos esta saludable campaña.

HASTA POR HOY.

LA CORRIDA DE HOY

Como ayer hemos dicho, existe gran animación para la novillada de hoy.

Entre otros toreros, dispuestos para que los aficionados santanderinos puedan trasladarse a Santona, hay uno que saldrá de nuestra capital a la 1.20 de la tarde, para regresar a las ocho de la noche.

NOTAS MARÍTIMAS

El "Carolineo".

Este paquebot francés, de la Compañía General Transatlántica, se espera en nuestro puerto en la segunda decena del corriente mes, procedente de Veracruz y Habana.

Conduce para Santander numerosos pasajeros, correspondencia y carga de garbanzos y café.

Como se verá por el anuncio en nuestro número, este magnífico trasatlántico saldrá nuevamente de Santander el día 2 de octubre, directo para Habana y Veracruz, admitiendo en sus amplios e higiénicos departamentos, a precios muy económicos, pasajeros de todas clases y carga general.

EL CÁDIZ.

El magnífico y rápido trasatlántico correo español, de la Compañía de Piniellos, saldrá de Santander, el 14 de octubre, en la línea fija regular mensual, entre nuestro puerto y los de las Repúblicas de Cuba, México y Estados Unidos.

Admirará en sus amplios, lujosos y confortables departamentos, pasajeros de todas categorías.

Además admitirá toda clase de carga y correspondencia.

Llamamos la atención de los señores pasajeros, sobre el exquisito trato que se da a bordo de estos vapores.

NOTAS METEOROLÓGICAS

Barómetro, a cero gradus, y al nivel del mar, 764,0 durante las primeras ocho horas y 762,2 durante las dieciséis.

Estado del mar, marejada durante las primeras ocho horas, y marejada durante las diez y seis.

Movimiento de buques

NINGUNO.

ENTRADAS

NINGUNO.

SALIDOS

Itálica, "Mora" y "Cabo Ortigal".

Situación de buques de esta matrícula

MINERA CÁNTABRO-ASTURIANA (S. A.)

"Pedro Luis Lacave", en Saint-Nazaire.

COMPANÍA DEL VAPOR «ELES»

"Eles", en Burdeos.

COMPANÍA MONTAÑESA

"Mañeco", en Santander.

"Asón", en viaje a La Rochelle.

VAPORES DE ADOLFO PARDO

"Inés", en Mobile.

"Adolfo", en viaje a Tampa.

COMPANÍA SANTANDERINA

"Peña Angustina", en Bayona.

"Peña Cebarga", en Gijón.

"Peña Rocías", en Santander.

"Peña Sagra", en Santander.

COMPANÍA DE ANGEL B. PÉREZ

"Angel B. Pérez", en viaje a Pasajes.

"Carolina E. de Pérez", en Sevilla.

"Emilia S. de Pérez", en Huelva.

VAPORES DE FRANCISCO GARCÍA

"María Magdalena", en Gijón.

"María Mercedes", en Avilés.

"María Cruz", en Bilbao.

"María Gertrudis", en Navia.

"María Clotilde", en Santander.

"María del Carmen", en Avilés.

"Francisco García", en Avilés.

"García número 2", en Bilbao.

"García número 3", en San Sebastián.

Telegramas recibidos del tiempo

Coruña.—N. fresco; mar llano; despejado; barómetro, 264,7; termómetro, 20,4.

Madrid.—El tiempo presenta poca estabilidad en el Cantábrico; es probable que aún persista el Levante del Estrecho.

Gijón.—N. E. fresquito; marejadilla; despejado; barómetro, 765; termómetro, 19.

Ferrol.—N. E. flojito; mar llano; horizonte neblinoso; barómetro, 768.

Vigo.—Tiempo bueno; viento O. S. O.; bonancible; mar llano; barómetro, 767; termómetro, 23.

Semáforo de Cuetos.—Este flojito; mar llano; despejado; horizonte brumoso.

Mareas para hoy

Pleamar: Mañana, 2,47; tarde, 3,03.

Bajamar: Mañana, 9,03; tarde, 9,20.

Para tener la hora oficial hay que restar quince minutos.

Denuncias y sucesos

¡¡¡Al ladrón!!!

Por la Guardia municipal ha sido denunciado el joven de 17 años Ramón Herrera Vega, por haberse permitido, a las 7 y 30 de la mañana de ayer, coger un pan de 4 kilo, de un cesto que llevaba en la cabeza la repartidora Carmen Peña, al pasar ésta por la calle del Río de la Pila.

Al intervenir el guardia denunciante, el Ramón hubo de darse a la fuga.

Por higiene

La Guardia municipal, a petición de varios vecinos de la calle de la Pescadería, ha denunciado en el día de ayer a un individuo con puesto de frutas en el mercado del Oeste y en la Plaza de Volarde, por haber dejado abandonada en aquella referida calle una caja de grandes dimensiones próxima a la fuente que existe en dicho lugar y llena de basuras, de las que se despiden malos olores.

La imprudencia de los chicos

El guardia municipal Antonio Pérez da parte de que hallándose el chico de 15 años Enrique Pérez Haya, cuidando unas vacas propiedad de Antonio Haya, en el Paseo de Sánchez de Porriá, pasó por dicho paseo con otros chicos Manuel Borrás Romero, de 15 años, el cual con una escopeta de salón que llevaba disparó un tiro al Enrique, causándole una pequeña herida en el antebrazo izquierdo, de la que hubo de ser curado en la Casa de Socorro.

Un escándalo

Porque si Ángela Puente, vecina de la calle de Mercedes de Luarca, debía 30 pesetas a María Arado Galisto, que vive en la calle de Burgos, y aquella se negaba a pagar esta deuda, promovieron ayer tarde ambas mujeres un fenomenal escándalo en la primera de dichas calles.

Como la cuestión se iba poniendo un tanto pelaguda, la María agarró de los pelos a la Ángela, y de ésta guisa la arrastró por el suelo largo trecho, hasta que intervino la Guardia municipal, que denunció a las dos mujeres.

SECCIÓN DE NOTICIAS

NUSTROS REGALOS

Todos aquellos de nuestros lectores que reúnan los diez cupones que se insertan en la cuarta plana, podrán adquirir, mediante el insignificante pago de 3,95 pesetas, en lugar de las ampliaciones antiguas de 32 por 42 centímetros, otros nuevos modelos de ampliaciones que hemos recibido últimamente y cuyo tamaño es de 30 por 40 centímetros, sobre elegante cartulina «Bristol» de 50 por 65 con el membrete de la casa J. Luque, limbrado en oro.

Este nuevo modelo de ampliaciones, que se puede adquirir en las mismas condiciones que nuestras otras de 32 por 42 centímetros, pueden verse en nuestra Gerencia, Ruamayo, 8, 1.º, donde lo tenemos expuesto.

Música

Programa de las piezas que ejecutará hoy la Banda municipal, de ocho y media a diez y media, en el Paseo de Pereda:

«Patria y toros», pasodoble.—San José. «El patinillo», preludio.—Jiménez. «Adriana Angot», fantasía.—Lecoq. «La horda», two-stp.—Calleja. «Andaluza», pasodoble.—Espejo.

CASA BARATA

Se alquila ó vende, para obrero, con espaciosa habitación y huerto, inmediata a la capital. En esta administración informarán.

PABELLÓN NARBÓN

Hoy, miércoles, sección continua desde las seis y media.

Represio de la grandiosa película de 3.000 metros y seis partes, titulada «La epopeya de Napoleón»

Preferencia, 0,40; general, 0,20. Pasado mañana, viernes, «Que Vades...»

Luis Calzada Barrio

Ayer tarde tuvo efecto la conducción del cadáver del niño cuyo nombre encabeza las presentes líneas, hijo de nuestro estimado amigo particular don Luis Calzada.

La numerosa concurrencia que acompañó hasta el sitio de costumbre a la fúnebre comitiva, demostró ayer las generales simpatías con que cuenta en todas las clases sociales de la población el amigo Calzada.

Entre esta concurrencia figuraban los concejales republicanos señores Castillo, Torre y García (don Eleofredo) y nuestro gerente señor Mateo.

Una vez más enviamos al señor Calzada el testimonio de nuestro pésame más sentido.

Matadero

Bovinos del día 7. Reses mayores, 24; menores, 22; con peso de 5035 kilos. Corderos, 7; con peso de 457 kilos. Corderos, 17; con peso de 106 kilos.

Movimiento demográfico

Día 7

DISTRITO DEL OESTE

Nacimientos: Varones, 1; hembras, 1.

Funciones: Indalecio Fernández Pajares, de 39 años; Puerta la Sierra, 13, 2.º

Manuela Sánchez Noriega, de 4 años; Hospital.

Josefa Pérez, de 38 años; Hospital.

DISTRITO DEL ESTE

Nacimientos: Varones, 1; hembras, 1.

Funciones: Ángela del Valle Pandal, de 57 años; S. Silva, 5, 1.º

Luis Calzada Barrio, de 8 años; Molledo, 5, 1.º

Isabel de la Higuera y Zorrilla de San Martín, San José, 1, 1.º

Nemesio Martínez Condé Yarz, de 69 años; barrio San Martín,

VAPORES CORREOS FRANCESES

Viajes los más rápidos y directos

HABANA Y VERACRUZ

Saldrá de Santander, el 2 de octubre, el magnífico y rápido vapor

CAROLINE

admitiendo pasajeros de todas categorías y carga general.

PRECIOS DEL PASAJE

Para Habana. En cámara, desde 651 ptas. Para Veracruz. En cámara, desde 690 ptas. En 3.ª, preferente, 441 ptas. En 3.ª, preferente, 455 ptas. En 3.ª, ordinaria, 211 ídem. En 3.ª, ordinaria, 225 ídem. En estos precios están incluidos los impuestos.

PARA COLÓN Y ESCALAS

Saldrá de Santander el día 16 de septiembre el magnífico y rápido vapor

NIÁGARA

admitiendo pasajeros de todas clases y carga para Venezuela, Colombia y Colón, directamente, y con trasbordo en Colón para Panamá y puertos del Pacífico.

PARA NEW-YORK

Una salida mensual de Bilbao, facilitándose en esta Agencia billetes directos de paso y conocimientos de carga. A bordo de todos los transatlánticos de esta Compañía se habla al español, está instalada la telegrafía sin hilos y llevan cocineros y camareros españoles. Para informes y billetes de pasaje, dirigirse a los señores

VIAL HIJOS—Muelle, 25, bajo—Teléfono n.º 58

SIDRA CHAMPAGNE

“EL GAITERO”

de la Sociedad anónima VALLE, BALLINA y FERNÁNDEZ

VILLAVICIOSA (ASTURIAS)

Depósito en Santander: MUELLE, núm. 34

ALMACÉN DE VINOS
BODEGAS DEL ROMERAL

FELIX AZPILICUETA Isabel la Católica, n.º 3 y 5
TELÉFONO 216. — SANTANDER

CASA PRINCIPAL: FUENMAYOR (BOYA) BUCARSALES

VINOS TINTOS CORRIENTES
Rioja, Aragón, Navarra, Manchego, Alicante

VINOS FINOS DE MESA
Rioja Medoa, Alcornado.—Rioja selecto
Rioja esmerado.—Rioja fino
Rioja blanco (estilo Santarmer).

SANTANDER—Isabel la Católica, núms. 3 y 5—Teléfono 316—Servicio a domicilio

UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL

SOCIEDAD ANÓNIMA

Fábrica de toda clase de pastas para sopa
Depósito y venta de los siguientes artículos:
BUJÍAS, GALLETAS FINAS, JABONES, SAL FINA Y ORDINARIA, ACEITE REFINADO Y OTROS VARIOS
Bacalao y patatas superiores, de las mejores procedencias
“JABÓN TIERRUCA”
Fabricado en pastillas, exclusivamente para esta Sociedad

Todas las ventas se hacen en las mejores condiciones posibles.
Para que todos los industriales puedan convencerse de ello, el Consejo de Administración de UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL les invita a que antes de surtirlos de los anteriores artículos pidan muestras y precios a nuestra Fábrica, en la seguridad de que habrán de encontrar grandes ventajas en los artículos que nosotros ofrecemos, ventajas que seguramente habrán de redundar en beneficio del consumidor.

Para mayor facilidad de los industriales que deseen conocer nuestros artículos, ó de aquellos otros que ya los conocen, podrán hacer en todo tiempo sus pedidos en los establecimientos siguientes, de los que disponemos por ofrecimiento desinteresado de sus dueños:

- Don Calixto Velarde. Plaza de Pi y Margall
- Don Toribio Cubero. Calle de la Concordia
- Don Andrés Haya. Calle de Burgos
- Don Francisco Gambarte. Calle Alta
- Don Daniel Cuevas. Calle de Somorrostro
- Don Isidro Mateo. Peñaherrosa

Fábrica y almacenes de “UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL”
Calle de la Libertad - Teléfono núm. 483
SANTANDER

LA PROPICIA
Agencia de pompas fúnebres
DE CEFERINO SAN MARTIN

Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAS MORTUORIAS de gran lujo.

PRECIOS MÓDICOS — SERVICIO PERMANENTE
Alameda Primera, número 22 — Teléfono número 481

J. López Alonso Almacén de vinos
Vinos corrientes de todas las procedencias

Para todos nuestros lectores

CUPÓN REGALO

LA REGION CANTABRA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de Santander puedan tener un grato recuerdo de esta periódico en sus casas, se dispone a regalarles, completamente gratuita, una ampliación fotográfica inalterable y perfectamente retocada, tamaño 32 x 42 centímetros.

Para ello hemos firmado un contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, de Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya en su cristal y marco esmaltado en blanco ó de caoba, á elegir, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho marco.

Es decir, que entregando en esta Gerencia 375 pesetas, acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación, viniendo á recogerla á estas oficinas.

Si el retrato es de grupo habrán de abonar una peseta por cada persona que haya más de una.

DIEZ CUPONES
COMO EL PRESENTE DAN DERECHO A UNA Ampliación fotográfica REGALO DE LA REGION CANTABRA

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE

Servicio rápido á New-York y San Francisco de California

Todos los sábados salidas de Burdeos por vapores rapidísimos y de gran tonelaje, que hacen la travesía á Nueva York en 6 días.
Fechas de salidas: El 11 de septiembre, LA TOURAINE; el 18, el ESPAGNE; el 25, el ROCHAMBEAU.

En combinación con los ferrocarriles americanos, se facilitan billetes directos para Boston, Filadelfia, Montpeller, San Francisco de California, Nevada, Boise-City, Oregon, Winnemucca, Los Angeles, Elko, Reno y todas las estaciones del interior de los Estados Unidos de Norte América, incluso Canadá.

Para informes y pasajes, dirigirse al consignatario autorizado y único representante de esta Compañía en Bilbao

CARLOS DE MARURI, ESTACIÓN, n.º 1.º — BILBAO

REFRESCOS **CERVECERIAS** SANDWICHES

— Internacional y Mundial —
Despachos exclusivos de

La Cruz Blanca

APERITIVOS Becedo, 1, y Ribera, 9 — Tel. 430 — SANTANDER FIAMBRES

SERVICIO A DOMICILIO

A todo el mundo

COMPOSICIÓN QUÍMICA PARA HACER IMPERMEABLE É IRROMPIBLE EL PISO DE LAS ALPARGATAS

30 CÉNTIMOS DOSIS PARA UN PAR

Se vende en las tiendas **MATEU** y almacenes del señor **MATEU**
Atarazanas, número 9, y Juan de Herrera, número 2

Lámpara OHMIO
(FILAMENTO ESTIRADO)

Reconocida como la mejor de las de filamento metálico

75 POR 100 DE ECONOMÍA — DURACIÓN 3.000 HORAS

¡¡ VATIO POR BUJÍA! — IRROMPIBLE!

PRECIOS DE LA MISMA

Forma pera á 1'35 pesetas.
De 5 á 50 bujías > esférica á 1'50 >
> plana á 1'50 >

Se admiten pedidos de lámparas hasta de 200 bujías á precios excesivamente económicos
Despacho: BURGOS, 30 (DROGUERÍA)

Se reciben encargos en la Administración de LA REGION CANTABRA.

La Cruz Blanca (S. A.)

Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial. Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alambradas y las etiquetas llevan perforada la contrasena.

FÁBRICAS EN SANTANDER Y VALLADOLID
San Fernando, núm. 4 San Juan

ALMACENES “La Batalla” TAILORS' ENGLISH STYLE

4, ATARAZANAS, 4, Y COLÓN.—TELÉFONO 673.—SANTANDER

Importantes surtidos en trajes para hombre, de lanilla, vicuña, cheviot, estambre, dril, alpaca, pana, etc., etc., desde 7'50 pesetas.

Gran variedad de modelos, de nueva creación, en trajes para niños, desde 2'25 pesetas. Americanas, chalecos y pantalones de todas clases, á precios baratísimos.

Nuevas colecciones en camisas, para verano, desde 1'75 pesetas.

Siempre las últimas novedades en corbatas, calzoncillos, géneros de punto, gorras, boinas, sombreros de verano, guarda-polvos, tirantes, ligas, toallas y pañuelos.

GRANDES EXISTENCIAS EN LA SECCIÓN DE SASTRERÍA PARA TRAJES A MEDIDA

5.000 pesetas de regalo entre nuestros clientes

NADIE MEJOR NI MAS BARATO
PRECIO FIJO MERCADO — VENTAS AL CONTADO

CHOCOLATES SUPERIORES

EL AUTOMOVIL MANUEL RIVERO

MARCA REGISTRADA con el número 23.455

Juan de Herrera, 2

REGISTRADO con el número

TELÉFONO 638 — SANTANDER

POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION
LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN
Se conseguirá ante los Tribunales á los fabricantes que imitan los colores, dibujos, esteros etc., de los paquetes que cubren MANUEL RIVERO.

Unión Cantabra
SOCIEDAD ANÓNIMA

Gran fábrica de Gaseosas,
Jarabes y Agua de Seltz

Calle de San Fernando, número 38
SANTANDER

LA AUSTRIACA

Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas
PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO
Despacho central, Burgos, 5—Pídase en todas partes

Talleres de maquinaria
Reparaciones de buques y calderas.—Motores á gas y eléctrico—Maquinaria en general.—Forja de todo clase.—Transmisiones de movimiento
Calle de Tetuán, núm. 18
MANUEL CASUSO — SANTANDER

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
EL KINETOSCOPIO

Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja
Precios muy económicos en las comidas
CALLE DE COLÓN, NUMERO 2.—SANTANDER

SERVICIOS PÚBLICOS

SANTANDER-MADRID
Rápido.—Salida de Santander á las 8'50, para llegar á Madrid á las 21'45.
Salida de Madrid á las 9'45, para llegar á Santander á las 20'14.
Estos trenes saldrán de Santander los lunes, miércoles y viernes y de Madrid los martes, jueves y sábados.
Correos.—Salida de Santander á las 16'27, para llegar á Madrid á las 8'10.
Salida de Madrid á las 17'30, para llegar á Santander á las 8.
Mixto.—Salida de Santander á las 7'20, para llegar á Madrid á las 9'58.
Salida de Madrid á las 22'10, para llegar á Santander á las 18'40.

SANTANDER-BARCELNA
Salida de Santander á las 12'8, para llegar á Barcelona á las 14'12.
Salida de Barcelona á las 8 para llegar á Santander á las 19'10.

SANTANDER-BILBAO
De Santander á Bilbao.—A las 7, 10'10, 14'10 y 17'50, para llegar á Bilbao á las 10'53, 13'04, 15'02 y 20'45, respectivamente.
De Bilbao á Santander.—A las 7, 10, 14'10 y 17'50, para llegar á Santander á las 10'43, 12'52, 17'53 y 20'52, respectivamente.
De Gijón á Santander.—A las 6'51.
De Santander á Marrón.—A las 17'45.
De Santander á Lirguines.—A las 7, 8, 10, 11, 14'15, 15'07, 17'20 y 19'55.
De Lirguines á Santander.—A las 6'25, 8, 9'45, 11'20, 14'15, 16'55 y 18'40.

SANTANDER-ONTAMEDA
De Santander á Ontamedá.—A las 7'30, 11'15, 14'30 y 18'20.
De Ontamedá á Santander.—A las 8'30, 11'23, 14'37 y 18'25.

SANTANDER-OVIEDO
Salidas de Santander á las 8 (correo) y 13'20.
Llegadas á Santander á las 10'22 (correo) y 21'28.

SANTANDER-LLANES
Salidas de Santander á las 17'30, para llegar á Llanes á las 30'30.
Salidas de Llanes á las 7'55, para llegar á Santander á las 11'23.

SANTANDER-CABEÓN DE LA SAL
Salidas de Santander á las 11'45, 1 y 10'15.
Salidas de Cabeón á las 7'18, 14'10 y 17'00.

SANTANDER-TORRELAVEGA
(Jueves y domingos ó días de mercado en Torrelavega)
Salida de Santander á las 7'20, para llegar á Torrelavega á las 8'20.
Salida de Torrelavega á las 12'20, para llegar á Santander á las 13'20.

SERVICIO DE SANTANDER, PEDREÑA Y SOMO
De Somo para Pedreña y Santander á las 6'30, 8'30 y 13'30.
De Santander para Pedreña y Somo á las 7'45, 12 y 18'55.

SERVICIO POSTAL

Horas del reparto de correspondencia y servicio de oficinas

Reparto á domicilio.—Correo de Madrid, á las 10; de Bilbao, á las 12'30; mixto Madrid, á las 19'30.
Llanes.—De 9'30 á 13 y de 16 á 20.
Aparición.—De 10 á 13 y de 17'30 á 19'30.
Reclamaciones.—De 10 á 11.
Valores declarados.—Objetos asegurados y valores por valor de 10 á 14.

Ofertados.—Cartas ordinarias, de 10'30 á 14; impresos, y de 10 á 17.
 Giro postal.—De 10 á 14. Los pagos se efectúan de 10 á 13. Pueden hacerse los giros por telegrama.
 Los servicios de oficina de domingos son en las horas de la mañana.